

立法會

Legislative Council

立法會CB(2)381/14-15(06)號文件

檔 號：CB2/PL/WS

福利事務委員會 2014年12月8日舉行的會議

立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介

為殘疾人士提供的職業康復服務及住宿照顧服務

目的

本文件旨在概述福利事務委員會和前長期護理政策聯合小組委員會有關為殘疾人士提供職業康復服務及住宿照顧服務所作的討論。

背景

2. 為識別有真正需要接受住宿服務的殘疾人士，以及為他們配對適當類別的服務，當局由2005年1月1日起採用一套殘疾人士住宿服務統一評估工具。所有殘疾人士資助住宿服務的申請人必須經由該評估工具確定其住宿服務需要，才可登記在中央輪候冊上或入住所需的服務單位。

3. 據政府當局表示，對於那些不能獨立生活或無法由家人給予充分照顧的殘疾人士，當局提供各種的資助住宿照顧服務¹。政府依循《香港康復計劃方案》的策略方向，在2011年11月推出殘疾人士院舍法定發牌制度，規管院舍的服務水平和營運。作為配套措施，政府亦相應於2011年10月推出了"私營殘疾人士院舍買位先導計劃"(下稱"買位計劃")，以鼓勵私營殘疾人士院舍營辦者提高服務水準，增加資助宿位的整體供應，從而縮短服務的輪候時間，並協助市場開拓更多服務選擇。

¹ 為殘疾人士提供的住宿照顧服務包括嚴重弱智人士宿舍、中度弱智人士宿舍、輔助宿舍、嚴重殘疾人士護理院、嚴重肢體傷殘人士宿舍、綜合職業訓練中心(住宿服務)、輕度弱智兒童之家／兼收弱智兒童的兒童之家，以及設有住宿設施的特殊幼兒中心等。

4. 除住宿照顧服務外，政府當局亦為殘疾人士提供一系列就業和職業康復服務，讓他們獲取切合市場需要的工作技能，並協助他們覓得與其能力相符的合適工作。這些服務和措施包括庇護工場、輔助就業、綜合職業康復服務中心、綜合職業訓練中心(日間服務)、殘疾人士在職培訓計劃及"陽光路上"培訓計劃等。此外，展能中心為未能受惠於職業康復訓練的嚴重智障人士提供日間照顧，以及日常生活技能和簡單工作技能的訓練。

議員的商議工作

增加殘疾人士宿位供應的措施

5. 部分議員察悉並深切關注到，弱智人士宿舍的輪候時間冗長；他們強烈認為，當局應加快提供殘疾人士資助宿位，把平均輪候時間縮短至一個合理的時限。為紓緩住宿照顧服務短缺的情況，政府當局應考慮把新的公共租住房屋(下稱"公屋")項目某個百分比的總建築面積編配予殘疾人士院舍，並在"居者有其屋計劃"單位中提供殘疾人士宿位。提供殘疾人士院舍應列為賣地條款。為增加嚴重弱智人士宿舍宿位的供應，政府當局應考慮向私營嚴重弱智人士宿舍推行買位計劃。他們又促請政府當局，審慎考慮在公屋大廈或政府合署等政府處所為弱智人士提供院舍和宿舍。

6. 政府當局表示，未來5年會新增1 036個展能中心服務名額及896個嚴重弱智人士宿舍暨展能中心服務名額。除將於2017-2018年度新增896個嚴重弱智人士宿舍宿位外，當局亦會透過重建或擴建非政府機構擁有的土地，尤其在私人土地作福利用途特別計劃(下稱"特別計劃")下，額外提供607個嚴重弱智人士宿舍宿位。在2013-2014至2017-2018年度期間，社署已在14個發展項目中預留用地興建新的資助殘疾人士院舍。政府當局預計在2014-2015至2017-2018年度期間，為殘疾人士再增加約2 140個宿位及約1 590個日間訓練服務名額。

7. 部分議員察悉並關注到，一些私營殘疾人士院舍未能符合買位計劃所訂的要求；他們認為，政府當局應幫助這些私營殘疾人士院舍符合所訂標準，從而增加殘疾人士資助宿位的供應。

8. 據政府當局表示，截至2014年3月底，社署已向6間私營殘疾人士院舍購買合共302個宿位。買位先導計劃將會在2014-2015年度常規化；在該計劃下，每間院舍的買位數目上限會由55%提高至70%，買位數目亦會由300個增至450個。政府

當局正因應市場情況，檢討買位計劃的運作及買位資助水平。政府當局會繼續在經濟資助計劃下資助私營殘疾人士院舍進行改善工程，以符合發牌規定和標準。

就輪候殘疾人士宿位的時間訂立目標

9. 部分議員重申，政府當局有需要制訂長遠計劃，並就提供殘疾人士宿位的時間訂立目標，他們認為，政府當局應承諾縮短輪候殘疾人士宿位的時間。據政府當局表示，有關目標難以訂立，因為輪候時間會受眾多因素影響，例如個別輪候人士對院舍所處地點有其偏好、殘疾人士(尤其是智障人士)日漸年老而令殘疾人士宿位流轉速度放緩等等。政府當局認為有需要因應殘疾人士老齡化的情況檢討服務模式。為此，康復諮詢委員會已成立智障人士老齡化工作小組，負責因應智障人士老齡化詳細研究他們的服務需要，以及相關服務的供應和模式。一項關於服務使用者概況的調查正在進行中，目的是蒐集資料研究有關服務的供求情況。政府當局會繼續爭取在政府大廈的空置處所及空置校舍，並積極物色空置的公屋單位，以提供康復設施。政府當局亦會加強社區照顧服務，這將有助紓緩殘疾人士對住宿照顧服務的需求。

日間訓練和職業康復服務

10. 部分議員關注到，輪候長期護理院的殘疾人士數目上升三至四成的情況，以及輪候展能中心及庇護工場的時間(展能中心及庇護工場的平均輪候時間分別是57.6個月(截至2014年3月底，輪候冊上有1 293人)及12.6個月(2 515人))。政府當局解釋，近年增加的宿位大多為嚴重及中度智障人士院舍宿位，長期護理院宿位的輪候時間相對較長。截至2013年7月，合共提供9 300個庇護工場及綜合職業康復服務中心名額，當中八成的名額並不附設於住宿服務。當局將於2015-2016財政年度在元朗成立綜合職業康復服務中心，提供額外160個名額，當中八成是庇護工場名額。截至2014年3月底，全港有4 801個展能中心資助名額，提供予有需要的殘疾人士。政府當局會密切留意殘疾人士對職業康復服務的需求，並相應地增加展能中心和庇護工場的服務名額。

11. 部分議員建議政府當局考慮將展能中心與嚴重弱智人士宿舍脫鈎。政府當局解釋，輪候展能中心服務的申請人當中，只有408人表示會接受獨立展能中心的服務名額，而805人只會接受嚴重弱智人士宿舍暨展能中心的服務名額，因此有需要繼續同時提供展能中心暨宿舍及獨立服務名額，以應付服務需求。

殘疾人士院舍的人手規劃

12. 部分議員認為，政府當局必須制訂方案，解決殘疾人士院舍人手短缺的問題。政府當局表示，為確定社福界的人手需求，社署定期就社福界對各種輔助醫療及護理人員的人手需求(特別是安老和康復服務行業的人手需求)進行推算。此等推算參考相關因素，例如現時的供求情況、未來社署計劃推行的新措施／計劃所衍生的額外人手需求及人口老化等，並會適當地參考其他相關的社福界調查及意見。

13. 據政府當局表示，為紓緩人手供應問題，當局已加強對殘疾人士院舍各職級員工的培訓。16間培訓機構開辦經批准的保健員培訓課程，合共提供56個適用於殘疾人士院舍的培訓課程。僱員再培訓局亦為殘疾人士院舍的現職員工及有興趣從事殘疾人士院舍服務的保健員提供訓練名額，以提升他們在保健照顧服務方面的技能。成功修畢培訓課程的學員可根據《殘疾人士院舍規例》申請註冊為保健員。此外，自2006年起，社署與醫院管理局合辦登記護士培訓課程。社署為該課程的學員提供整項課程的全額學費資助，條件是他們在受訓完畢後，須於福利界連續工作不少於兩年。在大學教育資助委員會的支持下，職業治療學(榮譽)理學士及物理治療學(榮譽)理學士課程的收生學額，在2012-2015年3年期內的每個學年內會分別增加44個(即由46個增至90個)及40個(即由70個增至110個)。此外，香港理工大學亦於2012年1月開辦的兩年制職業治療學碩士課程及兩年制物理治療學碩士課程，提供合共約60個培訓名額(每個課程約30個)。該等課程會於2014年繼續開辦。政府當局會把"先聘用後培訓"先導計劃²推展至涵蓋康復服務，並於未來數年增加1 000個培訓名額。

殘疾人士院舍的服務質素

14. 部分議員察悉，參加買位先導計劃的殘疾人士院舍，員工與住客的比例為1比8；他們深切關注殘疾人士院舍的標準及服務質素。據政府當局表示，政府當局在制訂買位計劃時曾徵詢不同持份者的意見，以期鼓勵私營殘疾人士院舍提高服務水準，增加資助院舍宿位的供應，以及協助市場開拓更多服務選擇。就參加買位計劃的殘疾人士院舍所訂的服務標準，已高於發牌規定。這些殘疾人士院舍須為使用非買位計劃宿位的

² 當局於2013年透過獎券基金撥款推出"先聘用後培訓"先導計劃，招募年青人在安老院舍擔任護理工作，同時資助他們入讀公開大學開辦的兩年制兼讀課程，讓他們邊學邊做。

住客，提供與使用買位計劃宿位住客相同水平的服務，讓更多殘疾人士受惠。為監察殘疾人士院舍，由社會人士及住客家長組成的服務質素小組會到院舍進行突擊巡查，並就有關服務提供意見。

相關文件

15. 相關文件一覽表載於**附錄**，此等文件已登載於立法會網站。

立法會秘書處
議會事務部2
2014年12月2日

為殘疾人士提供的職業康復服務及住宿照顧服務

相關文件

委員會	會議日期	文件
福利事務委員會	2009年5月11日 (議程第V項)	議程 會議紀要
	2011年3月14日 (議程第V項)	議程 會議紀要
	2012年12月10日 (議程第IV項)	議程 會議紀要
	2013年1月14日 (議程第IV項)	議程 會議紀要
長期護理政策聯合 小組委員會	2013年1月29日 (議程第I項)	議程 會議紀要
	2013年2月26日 (議程第I項)	議程 會議紀要
	2013年7月2日 (議程第I項)	議程 會議紀要
福利事務委員會	2014年5月12日 (議程第V項)	議程 會議紀要

立法會秘書處

議會事務部2

2014年12月2日